

“苦”水变“甜”记

感受小康

新华社北京6月7日电(记者张家溪、岳文婷、郭雅茹)在资源性缺水城市河北邯郸,苦咸水、高氟水曾经是当地百姓多年来的“心病”。得益于南水北调中线工程通水,南水流入邯郸百姓家,主城区和中东部12个县区的460多万城乡居民告别苦咸水,喝上了优质甘甜的南水。

在邯郸市曲周县白寨镇王庄村村民王庆国的记忆中,小时候家里吃水都靠井水,对于井水,他有着“苦涩”的回忆。

“以前的水太硬,打出来存在水缸里,第二天就发浑。煮水没几天,水壶就有厚厚的一层水垢。”王庆国说,不只是吃水成问题,因为水垢太多,家里的热水器用不了两年就堵住用不了了。

在南水北调中线通水之前的日子,邯郸一些地方多是苦咸水、高氟水,“自来水能腌咸菜”。与此同时,地下水越采越少,井越打越深。

后来,王庄村通了自来水,但每天只供两三个小时。2020年下半年,王庄村终于告别苦咸水,喝上了源源不断的南来之水。



“现在的水变软了、变甜了,水龙头随开随有,洗澡用的热水器也可以用了,生活档次明显上去了。”王庆国说。

白寨镇王庄村村民王良玉说,原先喝的水带咸味,水垢特别大。喝上南水后,水垢没有了,水很好很甜,“感谢党的好政策,把长江水引到我们村里来”。

白寨镇永安村村民胡秋林告诉记者,他们原先喝的水是浅井水,小孩容易拉肚子,特别是外

地来的小孩更喝不了,而且牙齿容易变黄。现在喝上了南水,小孩不容易拉肚子,牙也不发黄了,老百姓喝了南水格外放心。

邯郸市是南水北调中线南水进入河北段的首站,是河北省最早用上南水的城市。

邯郸市南水北调办公室综合处处长张蓝鹏说,2015年邯郸市主城区居民喝上了甘甜的南水。2017年邯郸市20个配套水厂完成南水切换,中东部12个县区也

用上了南水。截至目前,邯郸市共用南水累计超过13亿立方米。南水已成为受水区群众用水的主力水源。

目前,邯郸市供水已形成以南水为主,地表水为补充,地下水应急备用的用水结构。由于南水的水质好,饮用水口感大大提升。同时,南水保障率提高,解决了邯郸市的安全饮水问题,老百姓生活的幸福感明显增强。

林俊德:永远盛开在罗布泊的“马兰花”

数风流人物

地处罗布泊大漠深处的新疆马兰,屹立着一座用天山花岗岩砌成的革命烈士纪念碑。这里安葬着陈士榘、张蕴钰、朱光亚等为我国核试验事业牺牲奉献的开创者们。

全军挂像英模、被中央军委授予“献身国防科技事业杰出科学家”荣誉称号的林俊德也长眠于此。2019年9月,他被评为新中国“最美奋斗者”。

林俊德生前系中国人民解放军63650部队研究员,是我国核试验爆炸力学领域人物、中国工程院院士。他长期隐姓埋名、潜心铸造大国重器,扎根新疆罗布泊戈壁大漠52年,参加了我国全部核试验任务。

“大漠,烽烟,马兰。平沙莽莽黄入天,英雄埋名五十年。剑河风急云片阔,将军金甲夜不脱。战士自有战士的告别,你永远不会倒下!”林俊德去世后,他被评为“2012年度感动中国十大人物”“第四届全国敬业奉献道德模范”。

面对猝不及防的重大变故,



林俊德像(资料照片)。新华社发

林俊德首先想到的是已到关键时刻的国防重大科研项目还未完成。

在第四军医大学唐都医院,林俊德和病魔赛跑,抓紧生命的最后时光,为国防重大科研项目尽最后的努力。

他只有一个想法,就是尽快把思考很久、趋于完善的学术思想和技术思路留给后人。

5月30日下午5时30分,林俊德要求把办公桌椅搬进病房。这一次,他强撑着工作到当晚9时45分。

5月31日,从早上7时44

分到9时55分,林俊德先后9次下床工作。这时他腹胀如鼓,呼吸困难,已经极度虚弱,每点一下鼠标,都要喘一大口气。

在笔记本电脑上,林俊德先后整理科研资料1.5G;3次用加密电话打到实验室指导科研工作;当他感到稍微有点儿精力时,又为一名博士生的毕业论文写下300余字的评语和6条建议;在病房两次召集课题组成员交代后续实验任务。

5月31日20时15分,当这个国防科技战士的心脏停止跳动的时候,在场的和早已守候在病房门口的所有医护人员,再也控制不住奔涌的感情,一个个掩面而泣……

在生命最后时刻,林俊德只留下一句话:“死后把我埋在马兰。”

“铿锵一生苦干惊天动地事,淡泊一世甘做隐姓埋名人。”这是马兰基地官兵对林俊德的评价。

2018年9月,经中央军委批准,“献身国防科技事业杰出科学家”林俊德与张思德、董存瑞、黄继光、雷锋等各时期英模一起,成为中国人民解放军十大挂像英模。

(李清华、高腾)新华社乌鲁木齐6月7日电

苏宁:献身国防现代化的模范干部

“我是新时代苏宁传人,我宣誓,弘扬革命传统,继承苏宁遗志,爱党信党,绝对忠诚……”

2021年4月30日,全军挂像英模之一苏宁牺牲30周年纪念日。这天,苏宁生前所在部队——北部战区陆军第80集团军某旅官兵,在苏宁挂像前庄严宣誓。

官兵们表示,作为苏宁传人,要有“醉里挑灯看剑”的忧患,要有“剑戟不离手、铠甲为衣裳”的状态,要有“为国牺牲敢惜身”的精神,像苏宁那样想现代化、钻现代化、干现代化。

1953年12月,苏宁出生于六朝古都南京。1969年2月,苏宁入伍,并于1973年3月加入中国共产党。

1970年春,苏宁所在部队换防至哈尔滨市郊。基层环境艰苦,有些人产生畏难情绪,但苏宁从不动摇。当战士,他是训练尖子;当班长,他带领全班夺得全团训练比武第一名;当干部,他是基层干部标兵、优秀指挥员……在每个岗位,他都表现出色。

苏宁常说,热爱是最好的老师,只有当一个人全身心地热爱



苏宁像(资料照片)。新华社发

一项事业的时候,他才能自觉地、不遗余力地为之奋斗。

1989年6月,苏宁任团参谋长,他把对国防现代化的研究热情带入日常训练中。

1989年冬,苏宁在拉练中发现,帐篷不能满足哈尔滨寒冷天气下的保暖需求。他研究制作了一种隐蔽性与保温性兼备的帐篷,在严寒中为战士保暖。

从1981年到1991年,苏宁

独立完成和参与研制的改革项目有162项,1项获全军模拟器材二等奖,6项被总部、军区机关肯定和推广。

苏宁曾说过这样一句话:“当你看到外军指挥系统一秒钟处理几万个数据,指挥战争效率成倍增长,而我军指挥员们还用铅笔在地图上‘点点’时,作为一名中国军人,你不着急吗?”

经历了不知多少个不眠之夜,这个“不可能完成的任务”,在苏宁的不懈努力下实现了。后来,他又和哈尔滨工业大学的教授共同研发一种激光测速系统,用激光来测试炮弹初速。

就在苏宁沿着现代化道路不断前进时,令人痛惜的意外发生了。

1991年4月21日上午,苏宁现场指挥建制连手榴弹实弹投掷训练。一名投弹手挥臂过猛,弹

体碰撞到堑壕后沿,手榴弹落在不到一米外的监护员脚下,手榴弹冒着白烟即将爆炸。

危急时刻,苏宁大喊一声“快卧倒!”冲过去推开监护员,俯身抓起手榴弹,想把手榴弹扔出堑壕,正要投出的一刹那,手榴弹爆炸了。

两位战友幸免于难,苏宁却身负重伤。

8天后,苏宁经抢救无效光荣牺牲,年仅38岁。

在苏宁牺牲后的第5天,他生前主导的科研项目获得成功。

1993年2月19日,中央军委授予苏宁“献身国防现代化的模范干部”荣誉称号。1996年,他作为全军英模之一,挂像在全军连以上单位悬挂。

在苏宁生前所在连队,又一批新战士入营,指导员董广宇带领他们来到连队荣誉室进行“第一课”教育。

“苏宁创新的多项战训方法和器材,我们至今仍在受益。我们要永远学习他献身国防现代化的精神。”董广宇的声音,回响在荣誉室里,也回荡在战士们的心底。

(梅世雄、张雨晴)新华社济南6月7日电

新华社香港电(记者苏万明)1946年秋开学,1949年春被封,虽仅存续不足30个月,这所学校却会聚了千家驹、翦伯赞、胡绳、乔冠华、郭沫若、茅盾等约百名大家。

秉持“实用为国”的办学宗旨,这所学校开设了170余科理论和实践紧密结合的科目,先后培养了约1000名学生。

封校后,这所学校的绝大多数师生北上投身解放战争,诞生了一批建设新中国的干部人才……

这就是被誉为港版“党校”的香港达德学院,一所短暂却留下辉煌红色印记的传奇高校,至今仍为人们津津乐道。

特殊的环境 奇迹的办校

“商得蔡廷锴将军之赞助,允许拨借青山私宅为校址,即开始成立筹备委员会……”达德学院印发过一本小册子《香港达德学院概况》,当中这篇“本院创办经过及现状”仅一百多字,勾勒了达德学院创立历程。

长期研究达德学院历史的香港岭南大学协理副校长、香港与华南历史研究部主任刘智鹏介绍,1946年6月,国民党反动派悍然发动内战。周恩来下令将部分进步文化人士、中共干部等转移到香港,他们都是政治、经济、文化、外交等领域的专才。

当时香港还有不少在抗日战争、解放战争中从内地赴港的青年游击队员,他们往往因“证件不足”“手续不合格”等种种借口,被香港的学校拒之门外。

“在香港办一所大学,既可以安置来港的教授们,又满足热血青年们的求学需求,为未来中国培育人才,这无疑是理想至极的安排。”刘智鹏说,在周恩来和董必武的指示下,达德学院很快开始筹办。

校名“达德”,源自《中庸》:“知、仁、勇三者,天下之达德也。”甫一提出,便获学院筹备小组一致认可。

蔡廷锴将位于青山公路新

墟段的私宅芳园,借给学校作为校舍。芳园的主楼是一栋三层别墅,除了办公室、医务室和图书馆,其余10余间房用作教室。

芳园内还有“民主礼堂”、师生宿舍、篮球场、排球场和一个小型泳池等,校园占地不大,但已可应付学生上学所需。校园附近的一些店铺、农舍、禅院等,则被租作男生宿舍。

有校舍、有经费来源、有英文教师……港英政府要求的办学条件它都符合,达德学院因此获批开办,1946年10月10日正式成立,成为香港教育史上继香港大学之后的第二所大学。首批约180名学生,10月20日正式上课。

“一所别具一格的高校,就这样开始它的传奇。”刘智鹏说,达德学院创立仅历时几个月,效率之高,在香港高等院校发展史上绝无仅有。“达德学院的顺利开办,集合了天时、地利、人和三方面条件,是中国共产党和左翼民主人士紧密合作的结果。”

革命和建设人才的摇篮

“达德学院虽然在中国现代史巨流中稍纵即逝,但却是新中国建国大业的一个重要部分。”刘智鹏说,学校秉持实用精神,让学生学有所用,为将来建设新中国作出贡献,成为培养革命和建设人才的摇篮。

达德学院由左翼民主人士、爱国进步人士出面管理和营运,中共则对办校方针和原则进行支持和指导。

学院管理及教师队伍,可谓群星璀璨:



这是达德学院主楼,现名“马礼逊楼”(5月11日摄)。

红色记忆

学院董事长是李济深,董事有何香凝、蔡廷锴、丘哲、陈其南等。学院专职、兼职教授以及经常前来举办讲座的名师包括千家驹、章乃器、翦伯赞、郭沫若、沈钧儒、乔冠华、柳亚子、茅盾、夏衍、曹禺、臧克家等。

“达德学院教师阵容,为中国教育史上所罕见。”刘智鹏说,郭沫若当时住在港岛,交通不便,来此授课须住一晚,课后常到附近海滩游泳。

据相关资料记载,到1947年底,达德学院内的中共党员一共有约80人,他们由所属各个系统分别联系或单线联系,任务是当模范、团结同学,实现学院办学目标。

达德学院实行三年制,学生修满120学分可以毕业。课程编制主要分商业经济系、法政系、文哲系三大系,包括经济原理、中国建设问题、土地问题、国际贸易与金融、法学通论、国际公法、民法诉讼法、中国通史、西洋通史、社会学、修辞学等110余科必修或选修科目,极具专业性和实用性。此外,学院还有会计专修班、新闻专修班、预备班等三个短期专业班、50余个科目。

“课程的编制全面系统,体现出一种明显的实用精神,与时代发展息息相关。”刘智鹏说,其目的就是在短期内培养出专业技能的人才,为建立新中国所用。因此,也有人认为,达德学院相当于中共培训干部的党校。

短暂的辉煌

永恒的传奇

随着中国共产党在解放战争中取得最后胜利的趋势日渐明朗,港英当局也逐渐开始限制和镇压在港中共党员和左翼民主人士的活动,达德学院成了主要打击对象。1949年2月22日,达德学院被港英当局关闭。

“达德学院最引以为傲的成就,是把当代中国一批优秀的学者集中起来,培养出一批品德高尚、学有所长的爱国青年。”刘智鹏说。

根据1996年出版的达德学院校友通讯录等资料考证,学院先后培养了约1000名学生。师生们离开校园后,很多人随即参军,有的在华南地区接管当地财经机关,有的到北京参与其他革命工作,为新中国建立和建设作出贡献。

根据不完全统计,先后有200余名学生前往华南游击区参加战斗,18人在广东、广西、福建一带的游击战中壮烈牺牲,最小的年仅16岁。约60名华侨学生前往北京参加“青训班”,或从事侨务、外事等工作。

还有约70名商业经济系的学生,在建中专科学院财政班和银行班继续培训后,有的前往华南解放区,在新创办的南方人民银行或税站等部门工作;有的则跟随解放军进军,接管国民党的金融、财政、海关等部门,成为新中国的财经干部。

达德学院的老师和创办者们也在不同领域参与新中国革命和建设;李济深后来出任中央人民政府副主席,章乃器担任粮食部部长,等等。

达德学院被关闭后,芳园产权几经易手,目前由中华基督教会香港区会所有,主楼即那栋别墅,现名“马礼逊楼”,于2004年被列为香港法定古迹。如今的达德学院,绿树掩映,不时有市民前来参观,缅怀那段传奇历史。

新华社记者吴晓初摄